
 ดินเปร้ียวจัด หมายถึง ดินที่มีกรดก ามะถันอยู่ในชั้นดินเป็นปริมาณมาก
จนเป็นพิษต่อข้าวท่ีปลูก แต่ดินเปร้ียวจัดเป็นดินที่มีศักยภาพเหมาะสมส าหรับ
ปลูกข้าว  เนื่องจากเนื้อดินเป็นดินเหนียวจัด อุ้มน้ าได้ดี และพบในท่ีราบลุ่มต่ า 
ดินมีหน้าดินลึกมากกว่า 15 เซนติเมตร แต่มีข้อจ ากัดที่ความเป็นกรดจัดของดิน 
และขาดแคลนธาตุอาหารไนโตรเจนและฟอสฟอรัส ดังนั้นหากปรับปรุงแก้ไข
ความเป็นกรดของดินแล้วเพิ่มธาตุอาหารท่ีจ าเป็นก็สามารถปลูกข้าวได้ผลผลิตสูง  

แก้ไขความเป็นกรดของดินด้วยวัสดุปูน (ปูนมาร์ล หนิปูนบด หนิปนูฝุ่น) หว่านทั่ว
พ้ืนที่ ไถคลุกเคล้ากบัดนิ หมักดนิไว้ในสภาพที่ชื้นหรือมนี้ าขงัประมาณ 7 วัน  

      อัตราปูนที่แนะน า  
       - กรดรนุแรงน้อย (pH 4.5-5.0) หรือพบชัน้ดนิกรดก ามะถนัลึก ในชว่ง      
      ความลึก 100-150 เซนติเมตรจากผิวดิน ใช้ปูน 0.5 ตนัต่อไร่ 

 - กรดรุนแรงปานกลาง (pH 4.0-4.5) หรือพบชั้นดินกรดก ามะถนัลึก        
 ในช่วงความลึก 50-100 เซนติเมตร จากผิวดิน ใช้ปูน 1 ตนัต่อไร่    
 - กรดรนุแรงมาก (pH น้อยกว่า 4.0) หรือพบชัน้ดนิกรดก ามะถนัตืน้ 
 ภายในความลึก 50 เซนติเมตร จากผวิดนิ ใช้ปนู 1.5 ตนัต่อไร่    

ชนิดและอัตราปุ๋ยเคมีที่แนะน า 
 นาด า 

ครั้งที่ 1  ปุ๋ย 16-20-0 อัตรา 15 กิโลกรัมต่อไร่  หรือ  ใส่ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0)  อัตรา 5 กิโลกรัม  ร่วมกับ
ปุ๋ย  0-46-0 อัตรา 6.5 กิโลกรัมต่อไร่ หรือ ใส่ปุ๋ยหินฟอสเฟต (0-3-0) อัตรา 200 กิโลกรัมต่อไร่ ก่อนปักด าข้าว 
3 วัน และใส่ปุ๋ยยูเรียอัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ รองพื้นก่อนปักด า 1 วัน 

ครัง้ที ่2 ใสปุ่ย๋ยเูรยี (46-0-0) อตัรา 15 กโิลกรมัตอ่ไร ่แตง่หนา้ชว่งขา้วตัง้ทอ้งอาย ุ40-45 วนั หลงัปกัด า 
นาหว่าน 
ครั้งที่ 1  ใส่ปุ๋ย 16-20-0 อัตรา 15 กิโลกรัมต่อไร่ หรือ ใส่ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0)  อัตรา 5 กิโลกรัม  ร่วมกับ

ปุ๋ย 0-46-0 อัตรา 6.5 กิโลกรัมต่อไร่ หลังข้าวงอก 20 วัน 
ครัง้ที ่2 ใสปุ่ย๋ยเูรยี (46-0-0) อตัรา 10 กโิลกรมัตอ่ไร ่แตง่หนา้ชว่งขา้วตัง้ทอ้งอาย ุ50-60 วนั หลงัหวา่น 

การใส่ปุ๋ยเคมี  
แบ่งใส่ 2 ครั้ง คือ ครั้งแรกใส่รองพ้ืนก่อน

ปักด า 1 วัน หรือหลังหว่านข้าวงอก 20 วัน  
ครั้งที่ 2 ใส่ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0) แต่งหน้าช่วง

ข้าวตั้งท้องอายุ 50-60 วัน  



 

การใส่น  าหมักชีวภาพ ที่เตรียมจากผัก ผลไม้ ปลา หอยเชอรรี่ และสารเร่งซุปเปอร์พด.2 
เพ่ือเร่งการเจริญเติบโตของราก ล าต้น และการแตกกอของข้าว  โดยแบ่งใส่ 3 ครั้งๆ ละ       
5 ลิตรต่อไร่ เจือจาง 1 : 500  ฉีดพ่นต้นข้าวอายุ 30 50 และ 60-65 วัน หรือใส่พร้อมการ
ปล่อยน้ าเข้านา 
  

การก าจัดวัชพืช  
 ควรมีการก าจัดวัชพืชทั้งในนาข้าวและบนคันนา 

การจัดการน  าในแปลงนา 
 ให้มีน้ าขังประมาณ 5-10 เซนติเมตรตลอดฤดูกาลปลูก และ  
ระบายน้ าออกในช่วงก่อนเก็บเกี่ยวข้าวประมาณ 20 วัน ไม่ปล่อยให้  

 ดินแห้งจนแตกระแหง เพ่ือป้องกันการเกิดกรดเพิ่มขึ้น 

หลังเก็บเกี่ยวข้าว แนะน าให้ปลูกพืชตระกูลถั่วหมุนเว ียน
ในนาข้าว เพ่ือคลุมดิน รักษาความชื้นในดิน และเพ่ิม
อินทรียวัตถุและธาตุอาหารให้กับข้าวในฤดูกาลปลูกต่อไป 
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